Podstawienie (ang. substitution) — jest to skonczony zbior ¢ postaci {vi/ty,...., Vi/tn}, gdzie vi
jest zmienna a ti jest termem i vi, Vo, Vs...,Vy sa rozne migdzy soba. Kazdy element zbioru o
jest nazywany wiazaniem (z ang. binding).

Podstawienie jest okreslane, jako ,,ground” jezeli wszystkie termy sa ,,ground”
jako ,,variable-pure” jesli wszystkie tj sa zmiennymi

Jezeli zachodzi podstawienie vi—t; t0 t; nie moze by¢ zalezne od V;
Przyklad:

- podstawienie ground: {X/f(a), Y/a}
- podstawienie ,,variable-pure”: {X/Y}

Z}ozenie dwoch podstawien - 69o:

Niech bedzie dane podstawienie 6={ui/s;, U2/Sy,....,Un/Sm} oraz &={ Valty,...., Vu/t,}. Chcemy
znalez¢ od. Warto tu zapamigtaé, ze tworzymy sume zbioroOw tych dwoch podstawien i
dodatkowo drugie podstawienie wykonujemy na termach pierwszego podstawienia:

60={ u1/s1 6, Uy/S; 4,....,Un/Sm 0, Vilta, Volty, ..., Vpltn}

a nastgpnie usuwamy:
a) wszystkie wiazania Ui/s; é dla ktorych ui=s; o,
b) wszystkie elementy vj/t; dla ktorych v; nalezy do { us, uy,....,um }.

Przyktad:
o={X/(Y), Y/Z}, o={X/a, Y/b, Z/Y}

Podstawiamy w nastgpujacej kolejnosci:

X—f(Y)—1(b), od razu: X—F(b),

Y—Y - odrzucamy, bo nie jest to podstawienie, nic nie wnosi,

Y—Z—-Y

Wynikowe podstawienie wyglada tak: cd6={X/f(b), Y/Y, X/a, X/b, Z/Y}.

Zgodnie z b) usuwamy {X/a,X/b} oraz zgodnie z a) usuwamy Y/Y — wspomniane wyzej.
Ostatecznie, ztozenie podstawien bedzie wygladato tak: 6d={X/f(b), Z/Y}.

Wersje (ang. variants) — Niech E i F beda wyrazeniami. F i E sa nazywane wersjami siebie
nawzajem jezeli sa podstawienia ¢ 10 , takie, zZe:
E=Fo oraz F=Eb

Przyktad I
E=p(f(X,Y).9(2).a)
F=p(f(Y.X).9(V).a)

E jest wersja F, jesli E=Fo,
F jest wersja E, jesli F=Ed; (F powstanie, gdy w E podstawimy 81), gdzie

o1 ={YIX, XY, U/Z}
S ={X/Y,YIX, ZIU}

Przyklad 2:

p(X,Y) nie jest wersjq p(X,X)

bo E #Fo; a1={X/X, X/Y} — tak by musialo by¢, a tak by¢ nie moze, oraz:
FZES;L 51:{Y/X}



Unifikacja — podstawienie, ktore sprawia, ze kazde wyrazenie w zbiorze jest identyczne z
pozostatymi.

Jesli S={E1, Ey, ..., En} jest zbiorem wyrazen wtedy So={ Eic, Esc, ..., Eqc}. I jezeli So
zawiera tylko jeden element, to takie podstawienie nazywamy unifikatorem.

Unifikator “mgu” (z ang. most general unifier) — ¢ jest mgu dla S jesli dla kazdego
unifikatora 6 z S istnieje podstawienie y takie, ze d=oy; (W wyniku uzycia tego podstawienia
tworzy si¢ kazde inne oraz w ,,mgu”’ nie musimy wigza¢ (podstawia¢) wszystkich zmiennych.

Przyktad

S={p(X,f(X,9(Y))), p(X.2)}

0 ={X/a, Y/b, Z/f(a,g(b))} jest jakim$ unifikatorem, wigc

S6 ={p(a, f(a,g(b)))} — jednoelementowy, ale & nie jest ,,mgu”’, bo mozemy wykonac¢ takie
podstawienie: 0={Z/f(X,g(Y))}, wtedy So={p(X,f(X,g(Y))} 1 6=oy, gdy y={X/a,Y/b}

Przyktady nieunifikowalnych zbiorow:
{p(X),a(X)},
{p(f(X).a), p(Y,f(W))}

Zbior niezgodnosci — D. Niech S bedzie zbiorem prostych wyrazen. Zbior niezgodnosci D
zbioru S jest zdefiniowany nastgpujaco:
e zlokalizuj pozycje¢ najbardziej na lewo lezacego symbolu, na ktérej nie wszystkie
wyrazenia w S maja taki sam symbol.
e wybierz z kazdego wyrazenia w S podwyrazenie zaczynajace si¢ na tej pozycji symbolu.
Zbidr tych wyrazen formuje nam zbidr niezgodnosci.

Przyktad

S={p(f(X).h(Y).a), p(f(X).Z,a), p(f(X),h(Y).b)
D={h(Y).Z}

S={P(X,f(Y,2)), P(X,a), P(X, g(h(k(X))))}
D={f(Y.2).a, g(h(k(X))}

S={p(X), a(X)}
D={p(X).q(X)}

S={p(X), p(X)}
D=0



